
Brevet 1999 – Mathématiques
Académie de Strasbourg

Activités numériques (12 points):

Calculer et donner le résultat sous forme d’une fraction simplifiée :

A = 
[image: image42.jpg]



B = 
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Calculer et donner le résultat en notation scientifique :

C = 15 ( (107)2 ( 3 ( 10-5
Calculer D et E et donner les résultats sous forme a
[image: image3.wmf]b

où a et b sont des nombres entiers avec b le plus petit possible :

D = 
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On considère l’expression :

F = ( 5x – 3 ) ( 3x + 2 ) – ( 5x – 3 )2
1) Développer et réduire F.

2) Factoriser F.

3) Résoudre l’équation ( −2x + 5 ) ( 5x – 3 ) = 0.

Pierre et Nathalie possèdent ensemble 144 timbres de collection.

Si Nathalie donnait 2 timbres à Pierre alors celui-ci en aurait deux fois plus qu’elle.

Combien chaque enfant a-t-il de timbres actuellement ?

Activités géométriques (12 points)
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 Un pigeonnier est composé d’un parallélépipède rectangle ABCDEFGH et d’une pyramide SEFGH dont la hauteur [SO] mesure 3,1 m.

On sait que AB = 3 m,    BC = 3,5 m   et   AE = 4 m.

1) Calculer la longueur BD et en déduire celle de BH. On donnera des valeurs approchées de ces résultats à 10-1 près.


2) Calculer en m 3 le volume V1 de ce pigeonnier.


3) Un modéliste désire construire une maquette de ce pigeonnier à l’échelle 
[image: image6.wmf]24

1

.
Calculer en dm3 le volume V2 de la maquette.
On donnera une valeur approchée de ce résultat à 10-3 près.

Le plan est rapporté à un repère orthonormal (O, I, J), (unité 1 cm).

1) Placer les points A ( −4 ; −1 ),   B ( 4 ; 4 )  et  C ( 2 ; −1 ).

On complétera la figure au fur et à mesure de l’exercice.

2) Calculer les coordonnées du milieu K du segment [AC].

Déterminer l’équation de la droite (KB).

Justifier que la droite (KB) passe par l’origine O du repère.

3) On considère le point H ( 4 ; −1 ). On admet que [BH] est la hauteur issue de B du triangle ABC.

Calculer les distances AC et BH puis en déduire l’aire du triangle ABC.

4) Calculer la distance AB. En déduire la longueur d de la hauteur issue de C dans le triangle ABC.

On donnera une valeur approchée de d à 10-1 près.

Problème (12 points)

Dans ce problème, vous pourrez utiliser les données du tableau suivant :

	Mesure de l’angle en degrés
	Cosinus
	Sinus
	Tangente

	30°
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	60°
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On considère un triangle LMN rectangle en M tel que LM = 6 cm et 
[image: image13.wmf]N

L

M

ˆ

= 30°.

Reproduire la figure en vraie dimension et la compléter au fur et à mesure des questions.



1) Montrer que la valeur exacte de LN est 4
[image: image14.wmf]3

 cm.

2) Tracer le cercle (C) de diamètre [ML] ; il recoupe le segment [LN] en P.
Quelle est la nature du triangle LMP ? Justifier.

3) Montrer que la valeur exacte de MP est 3 cm.

4) Montrer que la valeur exacte de LP est 3
[image: image15.wmf]3

 cm.

5) Tracer la droite perpendiculaire à (LN) passant par N ; elle coupe (LM) en R.
Que peut-on en déduire pour les droites (RN) et (MP) ? Justifier.

6) Montrer que la valeur exacte de RN est 4 cm.

7) Calculer les aires des triangles MPL et RNL (on donnera les résultats sous leur forme exacte).
Quelle est la nature du quadrilatère MPNR ?
Calculer son aire.

8) Placer le point S symétrique de L par rapport à P et placer le point T image de S par la translation de vecteur 
[image: image16.wmf]L
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. Montrer que P est le milieu du segment [MT].

Quelques pistes pour une correction

Activités numériques :

Pour le calcul A, on effectue en premier la multiplication.

Penser à réduire au même dénominateur avant d’additionner.

A = 
[image: image17.wmf]12
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Pour le calcul B, on effectue d’abord les calculs entre parenthèses.

Pour diviser, on multiplie par l’inverse.

B= 
[image: image18.wmf]5
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C = 4,5 ( 1010

Ecrire chaque racine carrée en fonction de 
[image: image19.wmf]3

.

D = 24 
[image: image20.wmf]3


Pour E, utiliser la formule (a + b)² = a² + 2ab + b²

E = 2
[image: image21.wmf]6


1) F = 15x² + 10x – 9x – 6 – (25x² − 30x + 9) = −10x² + 31x – 15

2) F = ( 5x – 3 ) (3x + 2 – 5x + 3 ) =  ( 5x – 3 ) ( −2x + 5 )

3) Pour qu’un produit de facteurs soit nul il suffit qu’un des facteurs soit nul.
-2x + 5 = 0   donc x = 
[image: image22.wmf]2
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5x – 3 = 0 donc x = 
[image: image23.wmf]5
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Pour résoudre ce problème, on utilise les équations.

Soit x le nombre de timbres possédés par Nathalie et y celui de Pierre.

Pierre et Nathalie possèdent ensemble 144 timbres, donc x + y = 144.

Si Nathalie donnait 2 timbres à Pierre alors celui-ci en aurait deux fois plus qu’elle, donc y + 2 = 2(x – 2).

On résout le système par substitution (y = 144 – x, puis je reporte dans la deuxième équation) et on obtient x = 50 et y = 94.

Activités géométriques :

1) On applique le théorème de Pythagore dans le triangle ABD, rectangle en A.
BD = 
[image: image24.wmf]25
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= 4,6 m.
On applique le théorème de Pythagore dans le triangle BDH, rectangle en D.
BH = 6,1 m

2) On calcule le volume d’un pavé droit + celui d’une pyramide.
V1 = 3 ( 3,5 ( 4 + 
[image: image25.wmf]3
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 ( 3,5 ( 3 ( 3,1 = 52,85 m3
3) A l’échelle 1 / 24 les longueurs sont réduites du coefficient 1 / 24 et les volumes du coefficient (1/24)3.
V2 = 
[image: image26.wmf]13824
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 ( V1 = 3,823 dm3.

2) Coordonnées de K : K(-1 ; -1)
L’équation de (KB) est de la forme : y = ax+b. K et B vérifient cette équation. Je remplace x et y par les coordonnées de K et B pour obtenir un système dont les inconnues sont a et b.

On trouve a = 1 et b = 0. Donc l’équation de la droite (KB) est : y = x.
La droite passe par l’origine du repère car b = 0 (b est l’ordonnée à l’origine).

3) AC = 
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 = 6 cm
BH = 5 cm
Aire du triangle ABC = 
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 ( AC ( BH = 15 cm²

4) AB = 
[image: image29.wmf]89

 = 9,4 cm

Calcul de d :

Aire de ABC = 
[image: image30.wmf]2

1

 ( AB ( d    donc  d = 
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 = 3,2 cm

Problème

1) Dans le triangle MLN rectangle en M, cos(MLN) = 
[image: image32.wmf]NL
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 donc cos 30° = 
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D’où LN = 4
[image: image34.wmf]3


2) Le point P appartient au cercle de diamètre [ML] donc le triangle MLP est rectangle en P.

3) idem question 1, en utilisant le sinus de l’angle MLP dans le triangle MLP, rectangle en P.

4) idem question 1 et 3 avec le cosinus de l’angle MLP, dans le triangle MLP, rectangle en P.

5) LMP est rectangle en P donc (MP) est perpendiculaire à (LP). Les droites (LP) et (LN) sont confondues, (RN) et (MP) sont perpendiculaires à la même droite (LN) ; elles sont donc parallèles.

6) Idem question 1 avec la tangente de l’angle RLN dans le triangle RLN, rectangle en N.

7) Aire de MPL = 
[image: image35.wmf]2
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Avec les valeurs calculées aux questions précédentes on obtient : 
[image: image36.wmf]2

3

9

 cm²
Aire de RNL = 8
[image: image37.wmf]3
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Le quadrilatère MPNR quia deux côtés parallèles et deux côtés consécutifs perpendiculaires est un trapèze rectangle.

Aire de MPNR = 
[image: image38.wmf]2
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8) T est l’image de S dans la translation de vecteur 
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M

r

 donc 
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 et le quadrilatère MLTS est un parallélogramme ; ses diagonales [SL] et [MT] ont le même milieu.
S est le symétrique de L par rapport à P donc P est le milieu de [SL].
Conclusion : P milieu de [MT]
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